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Afwegingskader 'zonne-energie in een erfgoedcontext'  -  PV-installaties

Om een PV-installatie te plaatsen, heeft men meestal geen stedenbouwkundige 
vergunning nodig. Dit tenzij het uitdrukkelijk verboden is, bijvoorbeeld als de woning tot 
beschermd erfgoed behoort of deel uitmaakt van een beschermd dorpsgezicht.

Met het oog op de realisatie van de klimaatdoelstellingen, is het belangrijk om zonne-
energie alle kansen te bieden. Tal van eigenaars wensen, onder meer in het kader van de 
stijgende energieprijzen, te onderzoeken of ze zelf energie op hun eigendom kunnen 
opwekken.

Omdat elke erfgoedsite verschillend is, kunnen er altijd locatiespecifieke omstandigheden 
zijn waardoor het plaatsen van een zonne-energie-installatie niet, of juist wel, 
aanvaardbaar kan zijn. In 2018 werd daarom een afwegingskader opgesteld om 
objectieve richtlijnen aan te reiken om te oordelen of het plaatsen van een PV-installatie 
al dan niet wenselijk is. In de praktijk blijken er echter nog steeds situaties van 
ongelijkheid te ontstaan. Denk maar aan rijwoningen zonder erfgoedwaarde maar 
gelegen in een beschermd dorpsgezicht waarbij het plaatsen van zonnepanelen expliciet 
verboden wordt.

1. a) Hoeveel vergunningsdossiers voor een PV-installatie in een erfgoedcontext 
werden in 2019, 2020, 2021 geweigerd? Graag een opsplitsing per provincie.

b) Op basis van welke redenen gebeurde dat?

c) Hoeveel vergunningsdossiers voor een PV-installatie in een erfgoedcontext 
werden in 2019, 2020, 2021 goedgekeurd? Graag een opsplitsing per provincie.

d) Indien beschikbaar, graag de argumentatie waarom ze werden goedgekeurd.

2. Hoe evalueert de minister het zonne-energiebeleid voor wat betreft panden of 
constructies met een erfgoedwaarde of gelegen in een beschermd dorps- of 
stadsgezicht?

3. Heeft de minister weet van situaties waarin het afwegingskader ‘zonne-energie in 
een erfgoedcontext’ te beperkend is?

4. Oordeelt de minister dat het zonne-energiepotentieel momenteel voldoende benut 
wordt op dergelijke sites? Indien niet, wat wil de minister hieraan doen?

5. a) Heeft de minister reeds initiatieven genomen om hieromtrent in dialoog te 
treden met de Vlaamse minister van Erfgoed?

b) Zo ja, tot welke resultaten heeft deze dialoog geleid?



c) Zal werk worden gemaakt van een update van het afwegingskader ‘zonne-
energie in een erfgoedcontext’?

d) Zo ja, wat zullen de krachtlijnen en doelstellingen zijn van deze update? 

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Zuhal Demir (445), 
Matthias Diependaele (185).



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 445 van 4 februari 2021
van STIJN DE ROO

1. a+c) Hierbij gaat een overzicht waar een omgevingsvergunning werd aangevraagd 
waarin de stedenbouwkundige handeling onder meer betrekking had op 
“zonnepanelen of zonneboiler”.

Indieningsjaar
# Aanvragen 
Ingediend

# Aanvragen 
Geweigerd EA

# Aanvragen 
Vergund EA

Totalen 4 1 3
2018 1 0 1
2019 2 1 1
2021 1 0 1

Totalen 2 1 1
2019 1 1 0
2020 1 0 1

Totalen 16 2 13
2018 1 0 1
2019 4 0 4
2020 8 1 7
2021 3 1 1

Totalen 6 0 5
2018 1 0 0
2019 2 0 2
2020 3 0 3

Totalen 109 9 90
2018 20 2 17
2019 27 2 24
2020 43 3 39
2021 19 2 10

Antwerpen

Limburg

Oost-Vlaanderen

Vlaams-Brabant

West-Vlaanderen

b) In het omgevingsloket worden weigeringsgronden niet als metadata bewaard, 
hierdoor kan hierop niet gerapporteerd worden.

d) In het omgevingsloket worden vergunningsmotieven niet als metadata bewaard, 
hierdoor kan hierop niet gerapporteerd worden.

2. Er zijn nog genoeg dakoppervlakken van woningen en bedrijven waar zonnepanelen op 
gelegd kunnen worden. Het is dan ook terecht dat er wat gereserveerder kan omgegaan 
worden met gebouwen waar een erfgoeddimensie meespeelt. Voor meer informatie 
verwijs ik naar het antwoord van de minister bevoegd voor Erfgoed. 

3. Er zijn bij mijn administratie geen dergelijke gevallen bekend. Voor meer informatie 
verwijs ik naar minister Diependaele. 



4-5.De onbenutte oppervlakte aan goedgelegen daken komt volgens de analyses in het 
kader van de zonnekaart overeen met 53 gigawatt (GW) aan zonnepanelen. 
Momenteel is ongeveer 4,3 GW aan zonnepanelen geïnstalleerd, en de doelstelling 
bedraagt 6,7 GW tegen 2030. Er is dus in verhouding nog een zeer groot potentieel 
aan onbenutte daken. Ik zal ook nog verdere initiatieven nemen om dit potentieel 
vollediger te kunnen invullen, onder meer door energiedelen en plaatsing op 
appartementsgebouwen te bevorderen. Hiertoe zal ik de call groene stroom uitbreiding 
met deze twee categorieën.

De potentiële op lange termijn beperkende factor voor zonnepanelen zal eerder komen 
van de inpasbaarheid in een stabiele elektriciteitsmarkt (meer aanbod, dan vraag) en 
capaciteit van het distributienet dan door een gebrek aan beschikbare oppervlakte.
We springen vanuit de bezorgdheid om een goede ruimtelijke ordening dus best 
voorzichtig om met de plaatsing van allerlei constructies in de open ruimte of op de 
daken in erfgoedcontext. Ik ben daarom niet van plan om de plaatsing op dergelijke 
locaties na te streven. Gemeentebesturen kunnen dit evenwel toelaten als zij vinden 
dat dit binnen de erfgoedcontext kan worden ingepast.


